

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ
Évi ára 150, vidékre 170
Negyedévi 450 pengő

Politikai és társadalmi napi lap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadó iroda
Kossuth-utca 19. sz. sz.
Telefonszám 93

Szentes, 1932 február 18

Csütörtök

V. évfolyam, 39 szám

Ujabb dokumentumok

Amikor Magyarországot a háboru szomorú befejezése után megidéztek a békeszerződés asztalához, tudvalévőleg úgy bantak vele, mint bűnösrel, aki a világgégés feltámasztásában felelős. Ezek a vádak különösen egy személy felé szórtak, s ez gróf Tisza István volt. Szomorú — helyzetünk nagyrészt ebből a mondvasínált vádból keletkezett, mert abban a pillanatban, amikor Magyarországot elmarasztalták a háborus felelősség kérdésében, számolni kellett a legrosszabbal is. — Nemzetünk kezdetől fogva fennen tiltakozott e szörnyű vád ellen, de éppen a legkritikusabb időkben, amikor a tisztánlátás politikájának kellett volna érvényesülnie, hogy a háboruban megkínzott emberek az igaz béke birtokába jussanak, süketeknek és vakoknak prédikáltunk s hiába volt ékesszóló Apponyi Albertünk, nem indultak meg a kőszívek s nem világosodtak meg a vádaskodó agyak.

Időknek kellett eltelnie, — hogy kézzelfogható bizonyítékok birtokában megfellebbezhetetlenül mutassuk ki a — ránszórt vádak teljes tarthatatlanságát. Ma már széles e világon köztudomású, hogy ha volt nemzet, amelyik nem akart háborút indítani, az egyedül a magyar nemzet lehetett. Tulajdonképpen az — idők s viszonyok sodortak bele bennünket ebbe a szörnyű vérontásba, amely hazánk — iszonyatos megcsönkítését eredményezte.

A magyar nemzet sebeit újra és újra felmutatva apellált a rosszul informált európai közvéleménytől a világ közvéleménye felé, de ha sikerült is elérnünk hosszú esztendőik során azt, hogy a mártir halált halt Tisza István személyéről az igazság jegyében le lehetett fejtetni a hazug vádak, mindez sorsunk újramegítélésére ugyszólván semmi hatással sem volt. Már azt kell hinnünk, hogy csak titulusokat kerestek arra, hogy egy gyenge, háboruban elcsigázott nemzetre foghassanak olyan vádak,

amelyek ahhoz nem felelnek. Ma széles e világon — nemcsak államférfiak, tudós professzorok, tisztalatasu politikusok de a józanu itélet közvélemény is tudja, hogy gróf Tisza Istvan nem felelős a háboru meginditasaert. Ezt az igazsagot nekünk allandoan hangoztatnunk kell s minden olyan bizonyitékot, amely ennek alátamasztasara felhasznalható, széles körben, a határokon túl is publikálnunk kötelességünk.

A napokban ujabb ilyen dokumentum látott napvilágot. Nyilvánosságra került gr. Tisza Istvánnak egyik levele, melyet menyéhez, ifj. gróf Tisza Istvánnéhoz intézett azokban a kritikus napokban, amikor a koronatanács már foglalkozott a Szerbiához intézendő ultimátum kérdésével. Tisza Istvánnak ez a levele, melyet egyik legközelebbi hozzátartozójához, édes gyermeke feleségéhez intézett, — tehát őszinteségét teljes mértékben fel kell tételeznünk — még mindig abban reménykedik, hogy a háboru veszélyét el lehet kerülni. Emberileg még csak rosznéven sem lehetne venni gr. Tisza Istvántól, ha menyét idejekorán figyelmezteti arra, hogy urának is hadba kell vonulnia.

Nagyjelentőségűnek tartjuk ezt az újabb dokumentumot, mert abban ilyen kitételek is szerepelnek: „Adja Isten, hogy háboru nélküli lehessen elintézni Szerbiával szemben a dolgokat“. Vallásos lelkülettel, Istenbe vetett hittel írja gróf Tisza István ebben a levélben, „bizzunk Istenben, hogy elkerüljük ezt a megpróbáltatást.“ Az a férfi, aki — mindenáron át van fűtve a háboru szellemétől s csak ezt a fegyvert tartja célravezetőnek, nem így nyilatkozik meg arról.

Ehhez a levélhez még csak néhány történelmi adatot tudnánk. 1914 június 28-án, amikor a sarajevói gyilkos merénylet történt, gróf Tisza István geszti birtokán pihent. Az akkori igazságügyminiszter informálta telefonon a váratlan s szörnyű esetről. — Csaknem egy hónap telt el addig az ideig, amíg Tisza

Istvan a parlamentben bejelentette, július 24-én az ultimátumot. A háborus felelősség kérdésének eldöntése körül a két datum közé eső idő a legkritikusabb. Az a Tisza Istvan, aki július 21-én megnyéne azt írja, hogy bizzunk Istenben, hogy a háboru megpróbáltatásának veszélyét el tudjuk kerülni, arról a legrosszabb indulattal sem lehet állítani azt, hogy a háboru

okozója volt. Vannak azonban dokumentumaink arra is, hogy Tisza Istvan volt az egyetlen a számottevő államférfiak között, aki a végsőkig ellenezte a háborút. Fentemlített levele nemcsak a jelenkor közvéleményének felvilágosítására tartalmaz értékes adatokat, de a történelem kutforrásai közé sorolható, mint legőszintébb valóságos a háboru eredetéről.

Most már erőteljesebb mozgalmat indítanak a cséplőgéptulajdonosok érdekeik megvédése céljából

A legközelebbi napokban nagyszabású értekezletet tartanak, amelyre meghívják a vidékek képviselőit is

Az Alföldi Friss Ujság hasábjain már több ízben foglalkoztunk azzal a ténnyel, hogy pár esztendő óta a lehető legválságosabb helyzetben vannak a cséplőgéptulajdonosok, különösen azok, akik 1925-ben és 26-ban traktor hajtóerőt vásároltak, az akkori gabonaárakhoz viszonyítva megfelelően megállapított törlesztési részletek ellenében.

Amíg egyfelől a gabonaárak katasztrófálisan lezuhantak, addig másfelől nem volt meg a legteljesebb egyetértés a géptulajdonosok között a bércséplési munkadíjat illetően, ugyanis a megállapított géprészek százaléka előbb lényegesen különbözött, majd pedig az erős konkurencia olyannyira lenyomta a kereseti lehetőséget, hogy most már ugyszólván — amint mondják — állandóan ráfizetéssel dolgoznak a géptulajdonosok.

Nem is csoda, amikor ugyszólván alig van nap, hogy géptulajdonos ellen ne tüznének ki árverést, ingóra és ingatlanra egyaránt, ami természetesen tetemes költséggel

jár.

A szentesi géptulajdonosok egyik csoportja alapos számvetés alá vette sorsát és számításokat eszközöltek, hogy a mai kereseti lehetőségek mellett tulajdonképpen mit mutat a cséplőgéptulajdonos élete.

Arra a szomorú tapasztalatra jutottak, hogy erős ráfizetéssel dolgoznak már évek óta, éppen azért a mai helyzet teljes feltárása mellett az eszközölt számitási eredmények hozzáfűzésével hosszadalmas körlevelet készítettek, amelyben nagyszabású értekezletre hívják, össze a géptulajdonosokat.

Ezeket a körleveleket most megküldik a vidéki géptulajdonosoknak is s azokat is tömörülésre és társulásra kéri fel.

Még eddig nem állapították meg az értekezlet határidejét, azonban amint az előzmények mutatják, azt már a közel jövőben megtartják, hogy még a cséplési szerződési idő beállta előtt egységesen léphessenek fel saját érdekekben.

Singapore megszállása és kínai ellentámadás

A Daily Herald szerint Japán nem hivatalos uton kijelentette, hogy ha a Népszövetség gazdasági bojkottot rendelne el ellene, hajóhadával megszállná a fontosabb kínai kikötőket. A tokiói háborus párt meglepetésszerű támadásról beszélt Singapore ellen, megtorlasként Nankinggal szemben, amely lépéssel egyszersmind súlyos stratégiai csapást lehetne mérni a távol keleten működő angol hajóhadra.

Az ausztráliai közvéleményt fokozódó aggodalommal töltik el Ja-

pán növekvő követeléseit és az a súlyos veszély, amelyet a távol keleti háboru Ausztráliára jelentene.

A Times jelenti Shanghájából, hogy a Kuo-Ming-Tang tiz vezetője nyomást gyakorol a nankingi kormányra, hogy aktív ellenállást tanúsítson Japánnal szemben, főként nagyobb haderőt vonjon össze Shanghai körül s a mandzsuriai hadsereggel ellenoffenzívát indítson Mandzsuria-ába.

Az angol sajtó megállapítja, hogy a 19. hadsereg sikeres ellenállása

által előidézett lelkesedés nagyon fokozza a harcikedvet Kínában.

Shanghai körül lázas feszültség uralkodik. Az újabb általános offenzívát csütörtökre várják. Japán katonai körök nézete szerint frontális támadással elkerülhetetlen volna, hogy az agyutüz ne erj a nemzetközi területre is ezért valószínűleg egyenes támadás helyett átkaroló mozdulatot hajtanak végre, hogy a

kínaiakat azután visszavonulásra kényszerítsék.

A shanghai területen levő kórházakban 3500 kínai polgar és katonai sebesültet apolnak. Az érkező japán csapatok partraszállásuk közben nagyobb koporsószállítmannyal találkoztak, amelyben bajtarsaik holttesteit szállítják haza. Az egyik japán katona felkiáltott:

— Erre igazan nem volt szükség!

melés éppen úgy, hamarosan fel fog lendülni, miként a mezőgazdasági kiállítás intézménye, amelynek évről-évre fokozódó sikere annak az óriási szervező erőnek tulajdo-

nítható, amellyel a mostani, minden vállalkozástól és kezdeményezéstől elrejtent időkben is a gazdák százait sikerült a kiállításon való részvételre ösztönöznie.

A kereskedelemügyi miniszter korlátozta a kéményseprő tanoncok számát

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a kéményseprő iparban a kéményseprő munkálatok elvégzésére két szegéd után legfeljebb egy tanonc alkalmazható.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a már alkalmazásban álló ta-

noncokra.

Ez a miniszteri rendelkezés megérkezett a városhoz is, amelynek alapján a hatóság ellenőriztetni fogja, hogy tényleg nem lépik-e túl a munkaadók tanonctartás szabályozására vonatkozó miniszteri rendelkezést.

Százsor akkora haderőt tart el a kisantant, mint Magyarország

A „Neue Freie Presse” összehasonlítja Magyarországot katonai erejét a kisantant államok haderejével. Megállapítja, hogy Magyarország 35.000 emberrel szemben a kisantant 3.420.000 embert tud számba állítani. Magyarország 525 gépfegyverrel és 105 ágyúval szemben

a kisantantnak 51.000 gépfegyvere és 7.500 ágyúja van. Magyarország hadereje úgy viszonylik Cseh szlovákia haderejéhez, mint 1:24-hez, Romániához mint 1:29-hez, Jugoszláviához mint 1:43-hoz, az egész kisantantéhoz pedig mint egy a százhoz.

Javult a magyar népszövetségi kölcsön árfolyama Amerikában

Londoni jelentés szerint Európában az amerikai inflációtól való félelmében a dollár egyenlegeket fontra kezdik

átváltani. A külföldre menekült angol tőke is hazaszivárog. A magyar népszövetségi kölcsön egy ponttal javult.

Szállást adott barátnője --- és hálából ellopkodta ruháját

Érdekes lopási ügyben tárgyalt hétfőn délelőtt a szegedi törvényszék. Dobrai Gizella került a vádlottak padjára, lopással vádolva, mert — a vád szerint — Molnár Mária nevű barátnője lakásából ruháit ellopott.

A tárgyaláson kiderült, hogy Dobrai Gizella Szentéről ez év januárjában Szegedre ment, hogy ott állást vállaljon. Ez a szándéka azonban nem sikerült.

Ekkor Molnár Mária nevű barátnőjét kereste fel és attól kért szállást. Molnár Mária meg is engedte,

hogy nála lakjon Dobrai Gizella mindaddig, míg nem tud elhelyezkedni.

Időközben azonban észrevette, hogy ruhái és egyéb értéktárgyai közül több holmi hiányzik. Amikor meggyőződött arról, hogy a tolvajlást a lakásába fogadott leány követte el, megjelentette.

A vádlott nő a bíróság előtt beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy nagy nyomorában követte el a bűncselekményt. A bíróság megállapította Dobrai Gizella bűnösségét és négyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

A termésértékesítés és a termelés átszervezésének előmozdítása

A magyar mezőgazdaság életének és élniakarásának legszebb megnyilvánulása az a nagyszámú jelentkező, aki kiváló állományával és másféle mezőgazdasági terményével ez évben is részt kíván venni a március 17—21-én tartandó budapesti mezőgazdasági kiállításon. A pár nap előtt közölt adatok szerint ez évben is közel 2000 nagyobb tenyészállat (ló, szarvasmarha, sertés, juh és kecske) és ezernyi baromfi és egyéb kisebb háziállat lesz kiállítva, azonkívül gazdag anyagunak ígérkeznek a többi kiállítási csoportok is. A biztató előjelek igazolják, hogy a mezőgazdaságnak erre az évről-évre céltudatos alapossággal megrendezett seregszemléjére a mai nehéz helyzetben fokozottan szükség van, mert nemcsak a bel- és külföldi mezőgazdasági terményértékesítés előmozdítása terén tölt be fontos szerepet, hanem megmutatja a gazdáknak azt is, milyen arányokban érdemes, illetve kell átszervezniük termelésüket. Ez a kiállítás látható eredményekkel fogja bizonyítani, hogy ma csak a minőségileg kiválóknak van létjogosultsága és hogy a termelésnek érdemes a fogyasztók izléséhez igazodnia.

A kiállításra eddig összegyűjtött és előkészített bőséges anyag kiváló minősége megnyugtató képet fog adni arról, hogy a magyar mezőgazdasági termelés nagyrészt alkalmazkodott a mai válságos idők fokozott igényeire és így minden feltétele meg van az egészséges továbbfejlesztésre. Igen valószínű, hogy ha sikerülni fog az agrártermékek értékesítésének utjából a mesterséges akadályokat eltávolítani, akkor a mezőgazdasági ter-

Bőrkabátok

férfi és női angol szabással beküldött méret után elsőrendű kivitelben készülnek. Bőrkabátfestés minden színben vízhatlanul 11 pengőbe kerül.

Bőröket megtekinteni

Kardos Lajos

bőrkereskedőnél Szentés, Bartha u. 14 szám. Ügyes ügynökök Sentes és környékére felvételnek. Bőrruhagyár Szeged Sajka-u. 14

Gazdasági önsegély

Irta: Dr. Szabó Sándor ny. főispán, v. orsz. gyűl. képviselő. Az a gazdasági kézitusa, — amelynek küzdelmét vivja az egész világ — mozgásba hozta a tudósokat, a közgazdasági élet gyakorlati embezeit, a tőkét éppen úgy, mint a munkásvilágot millióit. A gazdasági világrend eresztékei recsegnek roppognak, egész nemzetek gazdasági jóléte van veszendőben és a bajjutott emberek mindent az államtól várnak.

Az állami mindenhatóság gondolata úgy jutott nyeregbe, hogy a világháboruban, a fegyver győzelmének sikere érdekében felajánlottuk anyagi és erkölcsi javainkat és azóta, mindent az államtól várunk, ez pedig talán, éppen ennek folytán, felszívta az egyéni kezdeményezést és kivitelezést legjobb erőit. A polgárság, az emberi együttélés által nyújtható gazdasági, erkölcsi, jóléti, biztonsági gondolat és elv megvalósítását, mind, mind rábízta az államra és már most ettől várja a megváltás, a megszabadítás bűvös szavát.

Észre se vettük, hogy mennyire befészkelte magát a köztudatba, hogy: ha kultura és iskola kell, adjon az állam, ha családi kislakás FAKSZ ház, alkalmazottak részére való lakás kell, adjon pénzt az állam, ha népház, vagy iparos székház, kulturház kellett, adjon pénzt az állam, hórház, munkanélküli segély kell, adjon pénzt az állam, kölcsön kell, adjon az állam, születés, halálozás, házasság — szegények vagyunk — adjon és adjon az állam! Így lehetne ezt folytatni hasábokon keresztül.

Az állam pedig kereskedett, vállalkozott, épített, kölcsönt adott és közvetített és mindenki az állammal akart üzletet, kereskedelmi, alkalmazási és támogatási viszonyba kerülni.

Most azután, mi történt? Tudja mindenki!

A mindenható, mindent végző, mindent adó államnak kiüresedett a kasszája és a polgárság csodálzik azon, hogy ez a kassa nem bírja tovább az egyre jobban várt támogatást, munkálatot, egészségügyi, jóléti és kulturális feladatokat úgy ellátni, mint ezelőtt, másszóval, hogy az állami mindenhatóság ereje meglankadt.

Ez a lélektani pillanata a társadalmi felelősségnek, az egyéni társadalomépítő gondolat öntudatos újraéledésének, a gazdasági önsegély gondolata új életre kelésének. Nagy gazdaságtörténelmi erők megmozdulását látjuk, amelyet az egyéni, de az összességi alakulatok

gazdasági életének mezejét is egyaránt járják, hol rombolják, hol termékenyítik, hol felemelnek, hol létpernek vállalkozásokat teremtő és termelő munkát. Gazdasági nagyelvek törnek össze s támadnak helyettük újak és az ember és társadalmá visít, nyög, panaszkodik a sok sebet kapott, vérző testén végzett kísérletezés élő fájdalomában.

A kultúremler messze távozott a gazdasági világrendet fenntartó eszméktől és gondolatoktól. Új, emészítő eszmék kielégíthetetlen bálványának hordozó — és vagyon — áldozatot. A magyar föld bűvös, megtartó szelleme, mintha cserben hagyta volna földimádó gazdasereget és munkában edzett, szorgalmas munkásképét!

Vissza a régi erényekhez a kipróbált fenntartó gondolatokhoz! Az egyéni kezdeményezésre alapított gazdasági önsegély összefogó módszere megtart és boldogít.

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Csütörtökön három előadás. 4 óraor mérsékelt, negyed 7 és fél 9 óraor rendes b-lyárakkal:

LEHAR FERENC világhírű operettje 11 felvonásban, a

Mosoly országa

Főszerepben: Richard Tauber a világ legnagyobb operatáncosa

Vágyom egy nő után... Ragyogó kiállítás. Bűbájos muzsika. Óriási zenekar.

1. Fox Híradó.
2. Cinci, mint torreador.
3. Német diákok Görögországban

Jegyek elővételben.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készre

bizalommal forduljon Molnár Sándor divatcipszhez Kossuth-utca 15. Tary-ház.

A sze

A korm rékossági közintézmények helyezéséről. Így elha az államé helyezi át. A tervből ditotta Sz

Mente

Amint i kimutatást sító Társu munkáit kérelemm aziránt, ho nak jószág

Ha j

men

A bel

A nehéz zött egyes kerültek, b sen fizetni az is, hog több hóna maradtak

A várm akcióit ind niszter sie

Megb

A franc fordulat k mánya me A felsől nek ülésé ciót terjes Laval min interpellác ról és tár

Érte

szakában nagyérdem árok. — A

Egy

Amint i telő bizott holt pontsági tagok egyetlen leg sem.

Ennek a bizottság újabb és elő, azokr tak ellenz Csallány most egy terjesztett

A szegediek nagy küldöttséget menesz- tenek intézményeik megtartása érdekében

A kormány, mint ismeretes, takarékosági szempontból több szegedi közintézmény megszüntetését és át-helyezését határozta el.

Igy elhatározta a kormány, hogy az államépítészeti hivatalt Szentésre helyezi át.

A tervbe vett intézkedés megmozdította Szeged város lakosságát s a

tegnapi közigazgatási bizottsági ülés-n elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek Budapestre az intézmények visszahagyása érdekében.

A küldöttséget Klebelsberg Kunó gróf fogja vezetni az egyes szakminiszterek elé. A küldöttség tagjai a megyés főpásztor, a főispán s a polgármester lesznek.

Mentesítették az Ármentesítő Társulat gátóereit a közérő kirendelése alól

Amint ismeretes, a városi közérő kimutatásba felvették az Ármentesítő Társulatok gátóereit és állandó munkáit. A Társulat vezetősége kérelemmel fordult az alispánhoz, azíránt, hogy a gátóereket és azoknak jószágait mentesítsék a kiren-

delés alól.

Most érkezett meg az alispán rendelkezése, amelynek értelmében az Ármentesítő Társulat gátóerei és azoknak legfeljebb két igás jószáguk mentesült a közérő kirendelése alól.

Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a

Kispipába!

A belügyminiszter kiségi a vármegyéket, hogy a községi tisztviselőket ki tudják fizetni

A nehéz gazdasági viszonyok között egyes községek oly helyzetbe kerültek, hogy nem tudták rendszeresen fizetni tisztviselőiket. Előfordult az is, hogy egyes tisztviselőknél több hónapra esedékes illetménnyel maradtak el a községek.

A vármegyék alispánjai közös akcióit indítottak, hogy a belügyminiszter siessen segítségére a nehéz

viszonyok között levő községi tisztviselőknél. Ennek a közbelépésnek meg is lett az eredménye, amennyiben a belügyminiszter értesítette a vármegyék alispánját, hogy a községi tisztviselők esedékes, de még ki nem fizetett illetményeire néhány napon belül nagyobb összeget fog előlegként utalványozni.

Megbukott a francia Laval-kormány

A francia felsőház szavazta le

A francia politikában váratlan fordulat következett be: Laval kormánya megbukott.

A felsőház buktatta meg, amelynek ülésén egy szenátor interpellációt terjesztett be a leszerelésről. Laval miniszterelnök kérte, hogy az interpellációt vegyék le a napirendről és tárgyalják az új választójogi

törvényt, de 23 szótöbbséggel leszavazták.

Laval nyomban miniszter tanácsot hívott össze, majd Doumer köztársasági elnökhöz ment és beadta a lemondását.

Egyelőre még nincs új miniszterelnök.

Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és kitűnő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Casino vendéglőse

Egy újabb közvetítő indítvány az utcaelkereszteléssel kapcsolatban

Amint ismeretes, az utcaelkeresztelő bizottság munkája két ülésen holt pontra jutott, ugyanis a bizottsági tagok nem tudtak megegyezni egyetlen egy utcaelnevezéséről sem.

Ennek pedig az volt az oka, hogy a bizottsági tagok kivétel nélkül újabb és újabb eszmékkel állottak elő, azoknak természetesen akadnak ellenzői is.

Csallány Gábor muzeum igazgató most egy igen érdekes javaslatot terjesztett elő, amelyből az érde-

kesebb részt az alábbiakban közöljük.

A negyvenegy névtelen utca elnevezésére vonatkozólag ajánlja a muzeumi igazgató, hogy az elnevezési javaslat megszerkesztésénél a következő elvek kerüljenek előtérbe:

— Olyan egyének neveit ajánlom, akik Szentés alapítása, fejlesztése körül, vagy történetében kiválóbb érdemeket szereztek maguknak, de már nem élnek, ugyanis a bizottság határozata szerint eltérően az

eddig szokástól — meg kell halni az illetőknek, hogy az érdemük elismerhető legyen.

— Szentési olyan egyénekről, akik távol Szentestől szereztek érdemeket maguknak és ezzel dicsőséget, vagy elismerést a városnak.

— Vértanuk neveit.

— Honfoglalók, vezérek, hősök neveit.

— Országos kiválóságok neveit. Ezek azonban élők is lehetnek.

— Minthogy a meggyőződés az, hogy a főjegyző legjobb szándéku újabb, immár harmadik javaslatát és a többi előbbi javaslatunkat a bizottság teljes egészében, különösen a Szentés alapítása, fej-

lesztése, valamint a vidéken érdemeket szerzett egyének neveit illetőleg sem fog megértésre, elfogadásra találni, mert ki ezt, ki azt nem találja majd olyan érdemes-

nek, hogy rola utca neveztessek el, mert nem elég, miként azt a polgármester is mondotta: megszülni és meghalni és ezidőközben vala-

hol a hivatalban bent ülni, vagy máshol az életet valahogy leélni, mert ez még nem érdem, amelynek elbírálása azonban nagy részénél a kellő adatok hiánya miatt

ezidőszert nehéz, sőt lehetetlen, de így felette kényes is, esetleg egyes bizottsági tagokat feszélyezi is. Mindenki más más szemüvegen fogja nézni, amint ezt az eddigi tárgyalások során láttuk és hallottuk, amikor még olyan nevek is

vita tárgyát képezték, amelyek viselőinek az összmagyarság szempontjából érdemei elvitathatatlanok, kimagaslók, viszont olyanokat ajánlunk érdemeseknek, akiket a történelem megbélyegezett, akik a törvényes renddel ellentétbe jutottak, pedig előbbiek saját vérüket ontották a hazáért, utóbbiak — nem

háboruban — sok ezer ártatlan ember vérért hullattatták.

— Ezért én egy utolsó közvetítő indítvánnyal és javaslattal jövök.

1. A hét vezérről nem egy gyűjtő néven, hogy „Hétvezér utca” de mindegyikről külön külön és pedig Álmos, Előd, Könd, Ond, Tass, Huba, Töhötöm és a kiváló Lehel vezérről. E nyolc egyénről az Alsóréti újtelep névtelen nyolc utcája lenne elnevezhető.

2. Az aradi vértanukról szintén egyenként külön s nem összefoglalva. „Aradi vértanuk utca” mint ahogy azt is javasolták. Tehát Nagy Sándor, Lázár Vilmos, Vecsey Károly, Kiss Ernő, Damjanics János, Leiningen Károly, Pöltenberg Ernő, Lahner György, Aulich Lajos Desewly Aurél, Török Ignác, Kne-zich Károly Schweidel József és a három kiváló szabadsághős Bem Klapka, és Guyonról. A hékedi újtelepen, hat a sárgaparti telepen és öt a Debreceni telepen kapna utcát.

3. A világháboruban dicsőséget szerzett helyek után Homonna, Gorlice, Uzsook Limanova, Lemberg és Doberdó neveket, amelyekkel a Szedertelep utcái nevezetnének el, míg maga a telep az adományozó Dr Szeder Ferenc János nevét viselné. A Széchenyi telep egyetlen utcáját pedig Kárpát névvel elnevezendőnek.

4. Az elszakított városok után, bár ezek jelentősége, ha azokat visszakapjuk — ami előbb utóbb be kell hogy következni csökkenni fog, de megemlékezésre érdemes:

Pozsony, Kassa, Arad, Temesvár, Nagyvárad, Kolozsvár, Brassó, Nagyszében és a „hűség városa” Sopron után, mely nevekről a Regőci telep utcái nevezetnének el.

A vasút állomás melletti utcát a nagy vasúti-miniszter után Baross Gábor nevével elnevezni javaslom.

Ezekkel a nevekkal véleményem szerint mindenki meg lehet elégedve s a névtelen 41 utca elnevezése vita és kritika nélkül megoldható.

Mindenesetre az utcaelnevező bizottság hosszadalmasan fog foglalkozni ezzel a közvetítő indítvánnyal és remélhetőleg az utcaelnevezésnek már eddig is nagy port felvert ügye egyszer mégis csak nyugvópontra jut.

Rizs helyett tarhonya

Az elmúlt 4 évben 51 millió pengő ment ki külföldre rizsért. Az ország érdeke, hogy Ön is bekapcsolódjék ebbe a mozgalomba.

A szentesi tarhonya és levestészta a világ legjobb lisztjéből készül

Egy gyönyörű higienikus nagy doboz P. 4.40

Eredeti! Magyaros!
Legszebb ajándék!

Minden egyes doboz magyar asztalosnak, magyar kereskedőnek és magyar gazdának adja meg az élet lehetőségét. Küldjön egy dobozt külföldi ismerősének is, hogy a magyar buza újra meghódíthassa a világot.

Megrendelhető:

ZSOLDOS R. T.
SZENTES,
valamint minden jobb szentesi fűszerüzletben.

Árverési hirdetés

134-931.

Dr Wellisch István ügyv. által képviselt Urbach Vilmos javára Mátéffy Ferenc ellen 499 P 87 fill. tőke több követelés s jár erejéig a budapesti kir. járásbíróóság 346189 sz végzése folytán végrehajtást szenvedőnél lefoglalt s 3330 P becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is de csak abban az esetben, ha kielégítési joguk ma is fenn áll s ha ellenük halasztóhatályu igény kereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedőnél Fábian 141 sz. alatt leendő megtartására 1932 február hó 27 d u. 4 órája tüzetik ki amikor a bíróság lefoglalt tehének, ökör, bika, borjú a legtöbbetigérőnek készpénzfizetés mellett esetleg becsáron alul is el fognak adni még akkor is ha a bejelentő a helyszínen meg nem jelenne, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

A lefoglalt igók a becsérték két-harmadán alul el nem adhatók.

Szentés 1932 január hó 21.

Csery Emil
végrehajtó.

Hegedűket és más hangszereket legmagasabb áron veszek vagy becserelek. Összes hangszerek felszerelése és javítása legolcsóbban **Szergiusz M-né** hangszerüzletben.

HIREINK

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti főszéknél: Tiszavidéki buza 77 és 12 60 80-as 1270. Takarmányárpa I. 16 75 17-00. Zab I. 21 50—22 00. Tengeri tiszavidéki 14 30—14 50.

Vitézek figyelmébe! Értekezlet csüt. marciában tartok. Vitéz Negyessy János hadnagy.

Három új főispán. A kormányzó Fáy István kecskeméti főispán, altasában való meghagyása mellett, Csanaad Arad és Torontai megye főispánjának, Lingauer Sándor dr. nyugalmazott miniszteri tanácsost Komárom- és Esztergom megye főispánjának, báró Vay László dr. biharmegyei főispánt pedig altasában való meghagyása mellett Hajdu megye és Debrecen főispánjának nevezte ki. Hadhazy Zsigmond dr. bajdumegyei és debreceni főispánt saját kérelmére felmentette a kormányzó.

Felhívás a ref. hívekhez. A r. f. egyház elnöksége felhívja az egynaz adófizető polgárait, hogy február hó végéig adóikat kamat felszámítása nélkül befizethetik az egyház penztáránál.

Állami gépjárművezető-képző, (soffor) tanfolyam nyílik meg a m. kir. Technológiai és A nyagvizsgáló Intézet keretében márc. 7. én este fél 7 órakor, az intézet Budapest, VIII., József körút 6 szám alatt helyiségében. Beírás naponta d. e. 9—1 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők. — Igazgatóság.

Meghívó

A Szentesi Takarékpénztár

1932. évi február hó 28 án délelőtt 11 órakor Szentesen, saját székházában tartja

63. évi rendes közgyűlését, amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

Szentés, 1932. február hó.

Az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése az 1931. üzletéről.
2. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
3. Határozat a felmentvény tárgyában.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelőbizottság választása és díjazásának megállapítása.
6. Az alapszabályok
 1. §-ának, amely a cégszövegre vonatkozik,
 5. §-ának, a közgyűlési meghívót illetőleg,
 8. §-ának, a közgyűlés hatásköre,
 9. §-ának, a közgyűlésen való elnöklés.
 10. §-ának, a végrehajtóbizottság tagjainak száma tekintetében módosítása.

FIGYELMEZTETÉS!

Felkérjük a t. részvényeseket, hogy amennyiben a közgyűlésen résztvenni kívánnak, sziveskedjenek az alapszabályok rendelkezése értelmében részvényeiket a közgyűlés napja előtt az intézet penztáránál, vagy Budapesten, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál letenni.

A Magyar Vöröskereszt Egyeslet Szentés városi választmánya folyó évi február hó 21 én délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza tanácstermében. Ezen közgyűlésre a tagokat ezennel hívja meg az Elnökség

Sertéspestis a vármegyében. A törvényhatósági állatorvos jelentése szerint az ugynevezett Zoltanéri majorban sertéspestis lépett fel. Minden intézkedést megtehtek az állatbetegség továbbterjedése ellen.

Fiatalt, 18 éves fűszerkereskedő segéd alkalmazást keres, azonnali belépésre, szerény fizetéssel. Cím a kiadóban.

A világ legnagyobb operaréneke Tauber enekli a mai előadáson a Mosoly-országban, Lehar vitaghrú operettjében a címszerepet. Maga a film az idény legnagyobb attrakciója. Kiállítása tündéres, szereplői világhírességek, eddigi sikere mindent felülmúló. Külön érdekessége, hogy Szentésen lesz az első nagy operaelőadás, melyet végig egy teljes operana i zenekar kísér. A rendkívüli film e tekintettel a Tudományos Mozgósínház 4 órakor is tart mérsékelt helyarárral előadást, hogy a magasabb zenekultúrának tihessen szolgálhatott. A kísérő műsorban Világ híradó, gyönyörű természeti kép és „Cinci”, mint torreador szerepelnek. Első előadás 4 órakor.

Üzlethelyiség azonnal kiadó és elfoglalható. (Köz-tisztviselők volt üzlethelyisége) Kossuth tér 5 szám.

Rádiorádió

Csütörtök, február 18.

- 9.15. — Szalózenekari hangverseny. Karnagy Bertha István. Közben.
- 9.30. Hírek
- 11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízallásjelentés magyarul és

A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy a szív felé irányuló vértőlulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknak, nagyon kedvező eredményeket érnek el. A Ferenc József keserűvíz gyógy szertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

- nem-től.
- 12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
- 12.05. Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. Közben.
- 12.25. Hírek.
- 1.00. Pontos időjelzés, időjárás és vízallásjelentés.
- 2.45. Hírek, élelmiszertárak, piacárak, arfoiyamhírek.
- 4.00. A „Radioélet” felőrája „Kritika a kritikáról”.
- 4.45. Pontos időjelzés, időjárás és vízallásjelentés, hírek.
- 5.00. A m. kir. földmivelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. Lang Iren, a putnoki gazdasági felső leánynevelő-intézet tanárnője: „Modern konyhavezetés”.
- 5.30. Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.
- 6.20. Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson).
- 6.45. Az „Acélhang” dalegyesület hangversenye. Karnagy Noseda Károly.
- 7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása.
- 7.30. A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Szóktetés a szerályból”, énekes játék 3 felvonásban (négy képen). Szövegét Bretzner K. F. után szabadon átdolgozta ifj. Stephanie, fordította Hevesi Sándor. Zenéjét szerezte Mozart.

Az I. felvonás után. Pontos időjelzés, hírek. A II. felvonás után. Hírek. Az előadás után. Időjárásjelentés. Majd. His Master's Voice gramofonhangverseny, tánczene.

Élado ingatlanok:

Fábiánban: 73—62—50—30—15—10. Királyszágon: 60—42—40—32—10—7. Mucsihátón: 100—63—60—50—30—30—20—10. Kistőkén: 120—100—32—6—5—4—3. Dónáton: 18—30—5. Lapiótón: 68—47—20. Alsóréten: 14—5—6—3. Zalótán: 120—65—32 holdas tanyas földék és házi földék Nagy nyomáson, Berekhátón, Nagyhegyen szőlőföldék. házak a város minden utcájában úgy üzle, mint magán házak 600 pengőtől 1500-ig. Bővebbet

Piti Pál

ingatlaniroda Szentés Kossuth u. 16 szám érdeklődni bármikor.

Orizkedjünk a zugügy-nőköktől

Megrendelésre

elegáns

kivitelű

cipőt

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készítettessen, Kossuth-utca, Dobrai-ház, özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Zendus tejtöltő, elsőrendű, oleső kiváló, próbaüveg 1 pengő. Kapható dr. vitéz Váradypatikában Vásártér.

Felölös szerkesztő és kiadótitkáronos **SZEDER FERENC.**

Nyomatottaz Alföldi Friss Ujság nyomdájában

MÉRLEGSZÁMLA

1931. december hó 31-én.

| V a g y o n | | T e h e r | |
|---|---------------|---|---------------|
| Készpénz és bankári követelések | P. 56.864. 82 | Részvénytőke | P. 500.000. — |
| Értékpapírok | 111.700. 13 | Tőketartalék | 150.000. — |
| Váltók: | | Értékcökkenési tartalékalap | 35.000. — |
| Jelzáloggal fedezett váltók | 3.120.694. — | Nyugdíjalap | 20.000. — |
| Pénzintézetek és kereskedők tárcaváltói | 836.245. — | Betétek: | |
| Szentés városnak nyújtott kölcsön | 740.000. — | Takarékkönyvecskékre | 1.754.517. 59 |
| Nyílt hitelű váltók | 104.766. — | Folyószámlákra | 55.507. 95 |
| Adósok: | | Hitelezők: | |
| Jelzálogfedezettel | 45.920. 99 | Visszleszámitolt váltók alapján | 2.420.185. — |
| Értékpapír vagy egyéb fedezettel | 169.681. 74 | Pesti Magyar Kereskedelmi Bank követelése | 971.343. 36 |
| Külön fedezet nélkül | 238.396. 83 | Átmeneti tételek | 19.763. 15 |
| Ingtatlanok: | | Fel nem vett osztalék | 9.683. 42 |
| Intézeti székház | 566.000. — | Nyereség | 88.269. 04 |
| Egyéb ingatlan | 34.000. — | | |
| P. | 6.024.269. 51 | P. | 6.024.269. 51 |

EREDMÉNYSZÁMLA

1931. december hó 31-én.

| T e r h e k | | J ö v e d e l m e k | |
|--------------------------------------|---------------|-----------------------------------|----------------|
| Üzleti költségek és tiszti fizetések | P. 97.087. 47 | Tiszta kamatjövedelem | P. 189.276. 70 |
| Adók és illetékek | 41.326. 92 | Jutalékok és különféle nyereségek | 1.166. 69 |
| Nyereség | 88.269. 04 | Ingatlanjövedelem | 36.240. 04 |
| P. | 226.683. 43 | P. | 226.683. 43 |

Szentés, 1931. december 31.

Az igazgatóság.



ALFÖLDI FRISS UJSÁG
Egy nora 15
Nyugodévr

Szente

Az

Irta dr

A lef
vetnie
kat az
és állar
jai a M
nek. A
valamin
többi sz
ják, hog
összes
arányos
fegyver
ban a k
fegyver
hogy az
meg va
tálva va
szerződ
lefegyve
lőjárój
állam l
tehát a
sünkne
többi á
sonló n
Hogy
ezt a
csak u
átmen
szerző
kezik,
ből, ho
verkez
minket
nem ké
hogy e
a béke
gőleg a
ge pak
a Ner
minder
kezni a
melybe
képes.
az ösz
szágok
verzés
nek a
pedig
sége.
Ezze
a való
ket ez
alul le
csak a
engedé
benső
ra is a
lenség
nincs
kánk,
dekeze